

① Честите системи Δ_j на системи Δ_j у нормалном облику.

↳ комбинација неколико Δ_j

$y_1, y_2, \dots, y_n \rightarrow$ независне фјк
 $x \rightarrow$ независна функција

\rightarrow системи јна у које филтрирају

$x, y_j, y_j', y_j'', y_j''', \dots$

$$y' = f(x, y)$$

$$y_1' = f_1(x, y_1, \dots, y_n)$$

$$y_2' = f_2(x, y_1, \dots, y_n)$$

\vdots

$$y_n' = f_n(x, y_1, \dots, y_n)$$

$$\begin{cases} y''' = x y'' + y + z' + 2x - 1 \rightarrow 3. \text{ реда} \rightarrow 3 \text{ јна } 1. \text{ реда} \\ z'' = y' \cdot \sin x + \cos(y \cdot z') \rightarrow 2. \text{ реда} \rightarrow 2 \text{ јна } 1. \text{ реда} \end{cases}$$

5 јна 1. реда

на независне: y, z и јои: y', y'', z'

\rightarrow гаје 2 јне:

$$\begin{cases} y_2' = x \cdot y_2 + y + z_1 + 2x - 1 \\ z_1' = y_1 \cdot \sin x + \cos(y \cdot z_1) \end{cases}$$

Даје су јои 3 јне?

одједно са
 обих јнева

$$\begin{cases} y \\ y_1 = y' \\ y_2 = y'' \\ z \\ z_1 = z' \end{cases}$$

$$\begin{aligned} y' &= y_1 \\ y_1' &= (y_1)' = y'' = y_2 \\ z' &= z_1 \end{aligned}$$

$$\begin{cases} y' = y_1 \\ y_1' = y_2 \\ y_2' = x y_2 + y + z_1 + 2x - 1 \\ z' = z_1 \\ z_1' = y_1 \cdot \sin x + \cos(y \cdot z_1) \end{cases}$$

систем реда 5

② Методом елиминације решити системе Δ_j .

② Методом исключения переменных системы ДУ:

а) $y' = py - qz$
 $z' = qy + pz$ $p, q \in \mathbb{R}, q \neq 0$

б) $y_1' = y_2$
 $y_2' = y_1$
 $y_3' = y_1 + y_2 + y_3$

используем из первого уравнения
 и удалим переменную y

а) имеем 2 уравнения \rightarrow 1 уравнение z

$y' = py - qz \Rightarrow qz = py - y' / q (\neq 0)$

$z = \frac{py - y'}{q} / ' \Rightarrow z' = \frac{py' - y''}{q}$

$z' = qy + pz$

$\frac{py' - y''}{q} = qy + p \cdot \frac{py - y'}{q} / q$

$py' - y'' = q^2 y + p^2 y - py'$

$y'' - 2py' + (p^2 + q^2)y = 0 \rightarrow$ имеем 2 корня

\Rightarrow ОП: $y(x) = c_1 e^{px} \cos qx + c_2 e^{px} \sin qx, c_1, c_2 \in \mathbb{R}$

$z = \frac{py - y'}{q} = \dots = c_1 e^{px} \sin qx - c_2 e^{px} \cos qx$

$y' = c_1 (e^{px})' \cdot \cos qx + c_1 e^{px} \cdot (\cos qx)' + c_2 (e^{px})' \sin qx + c_2 e^{px} (\sin qx)' =$
 $= c_1 p e^{px} \cos qx - c_1 q e^{px} \sin qx + c_2 p e^{px} \sin qx + c_2 q e^{px} \cos qx$

$\lambda^2 - 2p\lambda + (p^2 + q^2) = 0$

$D = (-2p)^2 - 4(p^2 + q^2) =$
 $= -4q^2 < 0$

$\lambda_{1/2} = \frac{2p \pm i \cdot 2q}{2} = p \pm iq$

б) $\left. \begin{matrix} y_1' = y_2 \\ y_2' = y_1 \end{matrix} \right\} \rightarrow 2 \text{ жм, } 2 \text{ независимые}$

$y_3' = y_1 + y_2 + y_3$

$y_2 = y_1' \Rightarrow y_2' = y_1''$

$$y_3' = y_1 + y_2 + y_3$$

$$y_2 = y_1' \Rightarrow y_2' = y_1''$$

$$y_2' = y_1 \Rightarrow y_1'' = y_1 \Rightarrow y_1(x) = c_1 e^x + c_2 e^{-x}, \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$

$$y_2(x) = y_1'(x) = c_1 e^x - c_2 e^{-x}$$

$$y_3' - y_3 = y_1 + y_2 = 2c_1 e^x$$

$$p(x) = -1$$

$$q(x) = 2c_1 e^x$$

$$\int p(x) dx = -x$$

$$\int q(x) \cdot e^{\int p(x) dx} dx = \int 2c_1 e^x \cdot e^{-x} dx = \int 2c_1 dx = 2c_1 x$$

$$y_3 = e^{-\int p(x) dx} \cdot \left(c_3 + \int q(x) \cdot e^{\int p(x) dx} dx \right) = e^x \cdot (c_3 + 2c_1 x)$$

$$c_3 \in \mathbb{R}$$

③ Прочитайте и попробуйте решить более сложные обыкновенные дифференциальные уравнения:

$$a) \quad 2\sqrt{x} \cdot y' = 2y - z$$

$$2\sqrt{x} \cdot z' = y + 2z$$

$$b) \quad xy_1' = y_1 + y_2$$

$$xy_2' = y_2$$

$$xy_3' = -y_3$$

найдена 5:

$$xy_2' = y_2$$

$$\frac{y_2'}{y_2} = \frac{1}{x} \quad (p1) \dots$$

$$\frac{y_3'}{y_3} = -\frac{1}{x} \quad (p1) \dots$$

можно же и гиперметро

$$y = \begin{bmatrix} y_1 \\ y_2 \\ \vdots \\ y_n \end{bmatrix}, \quad y(x) = \begin{bmatrix} y_1(x) \\ y_2(x) \\ \vdots \\ y_n(x) \end{bmatrix}, \quad y: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}^n$$

$$y' = F(x, y), \quad F: \mathbb{R}^{n+1} \rightarrow \mathbb{R}^n$$

(f_{11}, \dots, f_{1n})}

$$f(x) \cdot y' = F(x, y)$$

$$f(x) = 2\sqrt{x}, \quad x$$

$$x \rightsquigarrow t \quad \frac{d}{dx} y \rightsquigarrow \frac{d}{dt} y$$

$x(t), t(x)$

$$\text{получим:} \quad f(x) \cdot \frac{d}{dx} y = \frac{d}{dt} y$$

$$y_i \text{ интегрируем:} \quad f(x) \cdot \frac{dy_i}{dx} = \frac{dy_i}{dt} = \frac{dy_i}{dx} \cdot \frac{dx}{dt}$$

$$f(x) = \frac{dx}{dt} \Rightarrow \frac{dt}{dx} = \frac{1}{f(x)} \quad (p1)$$

$$f(x) = \frac{dx}{dt} \Rightarrow \frac{dt}{dx} = \frac{1}{f(x)} \quad (Pn)$$

$$t = \int \frac{dx}{f(x)}$$

$$a) \quad \frac{dt}{dx} = \frac{1}{f(x)} = \frac{1}{2\sqrt{x}} \Rightarrow t = \int \frac{dx}{2\sqrt{x}} = \sqrt{x}$$

$$t(x) = \sqrt{x}, \quad x(t) = t^2 \rightarrow \frac{dt}{dx} = \frac{1}{2\sqrt{x}}$$

$$2\sqrt{x} \cdot y' = 2\sqrt{x} \cdot \frac{dy}{dx} = 2\sqrt{x} \cdot \frac{dy}{dt} \cdot \frac{dt}{dx} = 2\sqrt{x} \cdot \frac{dy}{dt} \cdot \frac{1}{2\sqrt{x}} = \frac{dy}{dt}$$

$$y'_t = \frac{dy}{dt} = 2y - z \Rightarrow z = 2y - y'_t \Rightarrow z'_t = 2y'_t - y''_t$$

$$z'_t = \frac{dz}{dt} = y + 2z$$

$$\Rightarrow 2y'_t - y''_t = y + 4y - 2y'_t$$

$$y''_t - 4y'_t + 5y = 0$$

$$\lambda^2 - 4\lambda + 5 = 0$$

$$D = 16 - 4 \cdot 5 = -4 < 0$$

$$\lambda_{1/2} = \frac{4 \pm 2i}{2} = 2 \pm i$$

$$y(t) = c_1 e^{2t} \cos t + c_2 e^{2t} \sin t, \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$

$$y'_t(t) = \dots$$

$$z(t) = 2y - y'_t = \dots$$

$$OP: \quad \left. \begin{aligned} y(x) &= c_1 e^{2\sqrt{x}} \cos \sqrt{x} + c_2 e^{2\sqrt{x}} \sin \sqrt{x} \\ z(x) &= -c_2 e^{2\sqrt{x}} \cos \sqrt{x} + c_1 e^{2\sqrt{x}} \sin \sqrt{x} \end{aligned} \right\} c_1, c_2 \in \mathbb{R}, \quad x > 0$$

$$x=0: \quad \left. \begin{aligned} 2y(0) - z(0) &= 0 \\ y(0) + 2z(0) &= 0 \end{aligned} \right\} y(0) = z(0) = 0 \rightarrow \text{не могу ее два условия определить и нули}$$

$$\begin{aligned} \text{б) } xy_1' &= y_1 + y_2 \\ xy_2' &= y_2 \\ xy_3' &= -y_3 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} x=0: y_1(0) + y_2(0) &= y_2(0) = -y_3(0) = 0 \\ \Rightarrow y_1(0) &= y_2(0) = y_3(0) = 0 \end{aligned}$$

$$\frac{dt}{dx} = \frac{1}{x}$$

$$t = \int \frac{dx}{x} = \ln|x|$$

$$1^\circ x > 0, \quad t = \ln x, \quad x = e^t$$

$$\frac{dy_1}{dx} \cdot x = \frac{dy_1}{dt} \cdot \frac{dt}{dx} \cdot x = \frac{dy_1}{dt}$$

$$\left. \begin{aligned} 2^\circ x < 0, \quad t = \ln(-x), \quad x = -e^t \\ \vdots \\ \text{формула} \end{aligned} \right\}$$

$$\begin{aligned} y_1' &= y_1 + y_2 \\ y_2' &= y_2 \Rightarrow y_2(t) = c_1 e^t \\ y_3' &= -y_3 \Rightarrow y_3(t) = c_2 e^{-t} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} y_1' &= y_1 + a e^t \\ \vdots \\ y_1(t) &= e^t (c_3 + c_4 t) \end{aligned}$$

$$\text{OP: } Y(x) = \begin{bmatrix} x(c_3 + c_4 \ln x) \\ c_1 x \\ \frac{c_2}{x} \end{bmatrix}, \quad \begin{bmatrix} c_1 \\ c_2 \\ c_3 \end{bmatrix} \in \mathbb{R}^3$$

④ Методом исключения решить систему ДУ:

$$\begin{aligned} \text{а) } y' &= 1 - \frac{1}{z} \\ z' &= \frac{1}{y-x} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{б) } 2xy' &= y^2 - z^2 + 1 \\ z' &= y + z \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{а) } z &\neq 0 \\ y &\neq x \end{aligned}$$

$$\frac{1}{z'} = y - x \Rightarrow y = x + \frac{1}{z'} \quad |'$$

$z' \neq 0$

$$y' = 1 + \frac{d}{dx} \left(\frac{1}{z'} \right) = 1 + \left(-\frac{1}{z'^2} \right) \cdot z'' = 1 - \frac{z''}{z'^2}$$

$$y' = 1 - \frac{1}{z}$$

$$1 + \frac{z''}{(z')^2} = 1 + \frac{1}{z} \Rightarrow (z')^2 = z'' \cdot z \quad \leftarrow \text{нелинейна 2. реда (нема } x)$$

$$\frac{z'' \cdot z - (z')^2}{z^2} = 0$$

$$\left(\frac{z'}{z}\right)' = \frac{(z')' \cdot z - z' \cdot (z)'}{z^2} = \frac{z'' \cdot z - (z')^2}{z^2}$$

$$\left(\frac{z'}{z}\right)' = 0$$

$$\frac{z'}{z} = c_1 / \int, \quad c_1 \in \mathbb{R}$$

$$\ln|z| = c_1 x + c_2$$

$$|z| = e^{c_1 x} \cdot e^{c_2}$$

$$z = c_3 \cdot e^{c_1 x}, \quad c_3 \in \mathbb{R} \setminus \{0\}$$

$$z' = c_3 \cdot c_1 \cdot e^{c_1 x} \quad c_1 \neq 0$$

$$y = x + \frac{1}{c_3 e^{c_1 x}}$$

$$b) \quad 2zy' = y^2 - z^2 + 1$$

$$z' = y + z \longrightarrow \begin{cases} y = z' - z \\ y' = z'' - z' \end{cases}$$

$$2z \cdot (z'' - z') = (z' - z)^2 - z^2 + 1$$

$$2z z'' - 2z z' = z'^2 - 2z z' + z^2 - z^2 + 1$$

$$2z z'' = z'^2 + 1 \quad \leftarrow \text{нелин. 2. реда (нема } x)$$

$$2z \cdot u' u = u^2 + 1$$

$$\frac{2u' u}{u^2 + 1} = \frac{1}{z} \quad (p_n)$$

$$\int \frac{2u du}{u^2 + 1} = \int \frac{dz}{z}$$

$$\ln(u^2 + 1) = \ln|z| + c_1, \quad c_1 \in \mathbb{R}$$

$$u^2 + 1 = |z| \cdot e^{c_1} = c_2 \cdot z, \quad c_2 \in \mathbb{R} \setminus \{0\}$$

$$z'^2 + 1 = c_2 z$$

$$\text{ОМЕНА: } u(z) = z'$$

$$u'(z) = \frac{d}{dz}(z') = \frac{dz'}{dz} \cdot \frac{dz}{dx} = z'' \cdot \frac{1}{\frac{dz}{dx}} = \frac{z''}{z'}$$

$$z'' = u' \cdot z' = u' u$$

$$z'^2 = c_2 z - 1$$

$$(c_2 z - 1 \geq 0)$$

$$z' = \pm \sqrt{c_2 z - 1}$$

$$1^\circ z' = \sqrt{c_2 z - 1}$$

$$\frac{dz}{\sqrt{c_2 z - 1}} = dx / \int$$

$$2^\circ z' = -\sqrt{c_2 z - 1}$$

$$\frac{1}{c_2} 2\sqrt{c_2 z - 1} = x + c_3$$

\Downarrow
 \vdots

$$z = \frac{1}{c_2} \left(1 + \frac{c_2^2}{4} (x + c_3)^2 \right) \Rightarrow z' = \dots = \frac{c_2}{2} (x + c_3)$$

$$y = z' - z = \dots = \frac{c_2}{2} (x + c_3) - \frac{1}{c_2} - \frac{c_2}{4} (x + c_3)^2$$

наблюдения: НЕ хватает $y(x)$ как $y' = \frac{y^2 - z^2 + 1}{2z} = \frac{(z' - z)^2 - z^2 + 1}{2z}$

или

$$y' = z'' - z'$$

т.е. не хватает только 1 константы

еще 2. пуга \rightarrow решить ОД от 2 констант